

# 九年级上册语文第六单元测试卷

姓名：\_\_\_\_\_ 班级：\_\_\_\_\_ 学号：\_\_\_\_\_

(满分 120 分，时间 120 分钟)

## 一、积累与运用(26分)

1. 下列词语中，加点字读音都不同的一项是(2分) ( )

- A. 朴刀／朴实嗔怒／谨言慎行茅塞顿开／艰深晦涩
- B. 撮弄／戳穿带挈／锲而不舍屏气吞声／银屏金屋
- C. 报帖／妥帖拙病／咄咄逼人羽扇纶巾／面如冠玉
- D. 筵席／宴饮星宿／风餐露宿怅然若失／为虎作伥

2. 下列句子中加点词语有错别字的一项是(2分) ( )

- A. 杨志拿起藤条，劈头劈脑打去。打得这个起来，那个睡倒，杨志无可奈何。
- B. 又转回来望着女儿说道：“我早上拿了钱来，你那该死行瘟的兄弟还不肯，我说：‘姑老爷今非昔比，少不得有人把银子送上门来给他用，只怕姑老爷还不希罕。’今日果不其然！”
- C. 玄德闻言，避席拱手谢曰：“先生之言，顿开茅塞，使备如拨云雾而睹青天。”
- D. 贾母又说：“谁这会子又把那个筷子拿出来了，又不请客摆大筵席！都是凤丫头支使的！还不换了呢。”

3. 下列句子中有语病的一项是(2分) ( )

- A. 杨志一路上处处小心，时时留意，最终还是中了吴用等人的计，丢失了生辰纲。
- B. 范进中举，喜极而疯，是喜剧，还是悲剧？同学们看法不一。
- C. 求贤若渴的刘备屡次寻访诸葛亮不遇，增加了故事的张力和神秘感，也为诸葛亮的出场做足了铺垫。
- D. 刘姥姥因为不是《红楼梦》中的主要人物，但是塑造得最成功的形象之一。

4. 选出依次填入下面横线处的词语，最恰当的一项(2分) ( )

传统是我们的文化之根，是在我们血液中的文化基因，中华文化，重在古为今用、辩证取舍、，是以古人之精神，开自己之生面，是在传统与当代对接中实现中华文化的转化和创新性发展。

- A. 流淌继承除旧布新创造性
- B. 流淌传承推陈出新创造性

- C. 流动传承推陈出新创造性
- D. 流动继承除旧布新创造性

5. 填入下面横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是(2分) ( )

假如生命是鹰，不要畏惧困难，；假如生命是草，不要自惭形秽，要抬起头颅，在狂风暴雨中顽强拼搏；假如生命是梅，，要奋勇怒放，在冰天雪地中傲视风霜；，不要故步自封，要摧山坼地，在广阔的地球上恣意流淌。

- A. 要张开翅膀，在碧海蓝天上自由翱翔不要惧怕寒冷假如生命是水
- B. 要张开翅膀，在碧海蓝天上自由翱翔假如生命是水不要惧怕寒冷
- C. 假如生命是水不要惧怕寒冷要张开翅膀，在碧海蓝天上自由翱翔
- D. 不要惧怕寒冷假如生命是水要张开翅膀，在碧海蓝天上自由翱翔

6. 下列对课文内容理解有误的一项是（2分）（      ）

- A. 《智取生辰纲》表现了杨志既聪明能干，又粗鲁蛮横的特征，也表现了晁盖等人的足智多谋、随机应变。
- B. 《三顾茅庐》中刘备三次诚访诸葛亮，希望诸葛亮能辅佐自己，表达了作者对刘备求贤若渴、真心诚意招纳人才的精神品质的赞颂。
- C. 《范进中举》有力地抨击了封建科举制度对知识分子的毒害，辛辣地讽刺了封建社会人与人之间的关系。
- D. 《刘姥姥进大观园》中刘姥姥进大观园，投了贾母、凤姐等人的缘，她们邀请刘姥姥一起进餐、游园，拿她取乐，刘姥姥也有意哄着老太太开个心儿。刘姥姥在《红楼梦》中是个实打实的丑角，作者对她是鄙视的。

7. 名著阅读。（4分）

(1) 阅读《水浒传》选段，在横线上填空。（1分）

只见那七个贩枣子的客人，立在松树旁边，指着这一十五人说道：“倒也，倒也！”只见这十五个人，头重脚轻，一个个面面厮觑，都软倒了。……杨志口里只是叫苦，软了身体，扎挣不起。十五人眼睁睁地看着那七个人都把这金宝装了去，只是起不来，挣不动，说不的。

以上描述的这一幕，是用计的结果。这个计策唤作“ ”。（填事件）

(2) 阅读《儒林外史》选段，回答问题。（3分）

看罢，不觉叹息道：“这样文字，连我看一两遍也不能解，直到三遍之后，才晓得是天地间之至文，真乃一字一珠！可见世上糊涂试官不知屈了多少英才！”忙取笔细细圈点，卷面上加了三圈，即填了第一名。

①选段中的“第一名”是谁？（1分）

---

②文中的“我”是谁？次日临别，“我”的叮嘱促使“第一名”回家后坚定了做何事的决心？（2分）

---

8. 综合性学习。（10分）阅读下面材料，完成下列各题。

**[材料一]** 社区文化活动中心是集影剧院、图书馆（室）、健身房、排练厅等为一体的宣传教育场所，为周边居民提供文化、体育、教育、信息服务等设施。某地新建成了一座社区文化活动中心，

除了图书馆等硬件设施外，中心还将在双休日开设绘画、戏曲、武术等居民喜闻乐见的兴趣班。

**【材料二】**新建的社区文化活动中心图书馆分为阳光阅览室、电子阅览区、少儿图书室和图书外借区四个区域。阳光阅览室中图书资料丰富，阅读环境安静、舒适。少儿图书室有大量的少儿读物，还定期举办各类儿童读书活动。电子阅览室以互联网为载体，能满足居民对信息搜索的需求。该图书馆还与其他文化活动中心的图书馆实现了联网，方便居民异地借还书籍。图书馆出口还设有电子留言簿，读者可以写体验留言，也可以看到他人的留言。

(1)该文化活动中心要悬挂一些宣传标语，下列最不适合的两项是(4分)( )

- |                  |                    |
|------------------|--------------------|
| A. 丰富文化生活，提高全民素质 | B. 弘扬武术精神，强健自身体魄   |
| C. 赏博物风雅，听历史足音   | D. 让读书成为快乐，让学习成为习惯 |
| E. 共享戏曲资源，涵养文化品位 | F. 古阁古风古貌，古书古韵古香   |

(2)阅读【材料二】，假如你参观了该社区文化活动中心的图书馆，对图书馆留下了美好的印象，请你在电子留言簿上留下体验留言。(20字以内)(2分)

### 留言簿

留言对象	留言
读者一	家门口的图书馆，让阅读触手可及。
读者二	一次赏心悦目的书香之旅。
我	_____

(3)假设《水浒传》中的林冲、杨志要到该社区文化活动中心应聘做武术班的教练，请你选择一人并代表他作应聘时的自我介绍。要求：自我介绍中包括姓名、特长、典型经历以及与应聘有关的其他内容，80字以内。(4分)

招聘官：您好！请您做一下自我介绍，并说说来应聘做武术班教练有什么优势。

应聘者：

招聘官：太好了！您的情况符合我们的招聘要求，明天您就可以来上班了。

## 二、阅读与理解(44分)

(一)课内选文阅读。(2020江苏连云港中考)阅读下面的选段，回答问题。(14分)

**[甲]**话说周进在省城要看贡院，全有余见他真切，只得用几个小钱同他去看。不想才到“天”字号，就撞死在地下。众人都慌了，只道一时中了邪。行主人道：“想是这贡院里久没有人到，阴气重了。故此周客人中了邪。”金有余道：“贤东！我扶着他，你且到做工的那里借口开水灌他一灌。”行主人应诺，取了水来，三四个客人一齐扶着，灌了下去。喉咙里咯咯的响了一声，吐出一口稠涎来。众人道：

“好了。”扶着立了起来。周进看看号板，又是一头撞了去；这回不死了，放声大哭起来。

【乙】范进不看便罢，看了一遍，又念一遍，自己把两手拍了一下，笑了一声道：“噫！好了！我中了！”说着，往后一跤跌倒，牙关咬紧，不省人事。老太太慌了，忙将几口开水灌了过来。他爬将起来，又拍着手大笑道：“噫！好了！我中了！”笑着，不由分说，就往门外飞跑，把报录人和邻居都吓了一跳。走出大门不多路，一脚踹在塘里，挣起来，头发都跌散了，两手黄泥，淋淋漓漓一身的水，众人拉他不住。拍着手笑着，一直走到集上去了。

9. 请简述周进和范进两人之间的关系。（3分）

---

10. 周进一到贡院就撞死在地下后，众人都慌了，只道一时中了邪。你赞同众人的判断吗？请说出你的理由。（3分）

---

11. 请各用一个字概括周进与范进二人相反的行为表现，不同行为表现的背后有着怎样相同的社会根源呢？（4分）

---

12. 范进中举前后，他老丈人胡屠户有不同的表现，请各举两例。（4分）

---

## （二）文学类文本阅读。阅读下文，回答问题。（20分）

### 最后的剃头匠

温秀秀

①第一次见长庚师傅，我年纪还小，那天，见一小老头站在门口喊我太公的名字。小老头穿着一身黑布衫，头戴一顶军绿色的帽子，肩上还挎着个脱皮很厉害的黑色皮袋，眼睛微微眯着，问我太公是否在家。大人说，村子里时常有抓小孩卖的人贩子，我双眼一瞪，对他很提防：“你找我太公做什么？”小老头说：“小囡囡，我是来给常茂公剃头的。”

②我进屋喊太公，告知他剃头的人来了。太公虽然年纪大，但腿脚利索，边走边说：“长庚生，你来了，今天不是十六哇。”“是的，十六那天家里有事，我就提前来了。”小老头说。

③太公剃头很勤快，每月十六雷打不动，长庚师傅都是上门服务。头很快就剃好了，洗干净，用白毛巾擦干水迹。长庚师傅又换了一把剃刀给太公刮脸，动作比刚才慢，神情专注。微信公众号：沈姐的语文课堂。等长庚师傅用海绵擦拭四周，便开始解开白麻布，一抖，麻布上的碎发全都掉到地上。长庚师傅问：“今天怎么样？”不等太公回答，我便感叹道：“真干净！”长庚师傅冲我一笑，连忙把剃刀和麻布收拾妥了，接过太公给的两块钱，提起那个旧皮袋与我们告别。[A]太公摸了摸光头，满意地回房写毛笔字去了。

④后来，我上学了，少有碰到过长庚师傅上家里来。过了数年，听说长庚师傅如愿抱上孙子了。直到上初中寄宿后，我放假回老家，发现太公的花白头发很茂盛了。看样子长庚师傅已经缺了好几个“十六”了，太公似乎也没有另找他人的意思，[B]经常摸着头喃喃自语。又过了些时日，我终于又看见了长庚师傅那个脱皮的袋子，只是站在天井旁给太公剃头的换成了一个年轻人。

⑤压不住好奇心，我打破了他们之间的静默，问道：“长庚师傅怎么没来？”年轻人声音很轻：“我父亲前段时间过世了。”太公叹了口气：“走得还安稳吗？”年轻人接话：“嗯。半夜他叫我，他没由来地吩咐我，叫我记得每个月十六上常茂公那。我当时困得厉害，就应了他，他才又闭眼。等早上叫他，发现他已经走了。这些年他总是要我给他剃头，说这手艺不能丢了，总还有人需要。”太公抿着嘴，久久没开口。

⑥过了一会儿，年轻人似乎很为难，终于还是开口了：“常茂公，我媳妇今年又生了一个，家里三个娃了，我准备去外面找些事做。您也知道，这些年来我父亲走这么远就来您这一家，别人家早不叫他剃头了。您放心，我父亲吩咐过了，我一定会来，只是，您看能不能两个月来一次？”太公闷声说了一句：“不能。”男子拿着剃刀尴尬地笑着，不知如何是好。“以后别来了，你放心去做事吧！既然是我说的，你父亲定不会怪罪你的！”太公的口气不容拒绝。

⑦那一次，年轻人没有接太公给的钱，太公厉声道：“拿着！”男子接过钱道了谢，拿着皮袋离开了。我走过去默默倒了脸盆里的水，花白的发丝顺着水流淌过长沟。

⑧太公摸了摸光头，走出门去，路上林木葱茏，一如长庚师傅来时的模样。

### 13. 本文围绕长庚师傅叙述了四件事，请概括。（6分）

①\_\_\_\_\_；②长庚师傅为太公剃头手法娴熟，一丝不苟；③\_\_\_\_\_；④。由此可见，长庚师傅是一个\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_的人。

### 14. 本文多处写到太公“摸头”动作，请谈谈以下两处相同动作背后的不同情味。（4分）

A处：\_\_\_\_\_。

B处：\_\_\_\_\_。

### 15. 请说说作者借标题“最后的剃头匠”中“最后”一词所表达的感情。（4分）

①\_\_\_\_\_；  
②\_\_\_\_\_。

### 16. 选文多次写到长庚师傅的脱皮皮袋，对其作用分析有误的一项是（3分）（      ）

- A. 皮袋是贯穿全文的线索，并更好突显长庚师傅生活贫困。
- B. 皮袋是长庚师傅精神的象征，是其执着品质的外显形式。
- C. 皮袋也暗示了剃头匠这一古老落伍行当的终将消逝。

D. 皮袋的老旧脱皮和标题“最后的剃头匠”形成了呼应。

17. 请简述最后一段在文中的作用。（3分）

---

### （三）非连续性文本阅读。阅读下面几则材料，完成后面的题目。（10分）

**【材料一】**你抢到冰墩墩、雪容融了吗？3月21日12点，线上奥林匹克官方旗舰店开始预售冰墩墩和雪容融，吸引众多网友蹲点下单。“冬奥结束后，还是‘一墩难求’，线上抢不到，我在店里排队一个多小时才买到。”95年出生的胡睿是一名Z世代（指1995年至2009年间出生的人群）的国潮粉丝，像冰墩墩、雪容融这样的“新顶流”，他自然不会错过。

“冬奥吉祥物热销，是因为它非常‘中国’。”在中国传媒大学广告学院副院长王昕看来，冰墩墩和雪容融冲上国潮顶流，和近年来走红的故宫文创、国风彩妆等国潮产品一样，折射出新一代消费者的文化自信和民族认同感。“国潮消费的兴起也是中国文化自信崛起的表现。”王昕说。

（节选自《光明日报》）

**【材料二】**近年来，大批拥有高质量发展能力、自主创新能力的中国品牌取得高速增长。今年5月10日迎来了第五个中国品牌日，京东消费及产业发展研究院也连续第五年发布中国品牌发展研究报告，与往年不同的是，本次研究聚焦在95后的年轻群体。

据《2022年轻人国货消费趋势报告》显示，今年以来，年轻的消费者们较以往购买了更多的国货商品。在形成一定销售规模的品牌中，95后国货用户数占比同比提升11%，购买国产商品与进口商品的用户数总体比值为1.7，而这一数字在2021年同期为1.3。

（摘编自《杭州日报》有删减）

**【材料三】**国潮产品已经成为现代社会传承传播中华优秀传统文化最重要的载体之一。可是，很多令人眼花缭乱的国潮产品对传统文化的开发利用仍然是浅层次的，往往重其表而轻其里。比如，一些品牌对于国潮的理解还停留在龙凤、图腾、繁体字上，甚至从古代随意挑选一个物件并将其化作具体“符号”印在服饰上，再染上年画风格的配色，就为自己打出国潮的噱头。这些附庸风雅的产品根本算不上真正意义上的国潮产品，说白了，不过是把传统文化当作装点门店的“包装纸”。

国潮不是一种简单的包装，而是传统文化与现代审美的深度融合，是一种精神哲学和文化信仰。国潮产品要想获得持久的生命力，需要在对传统文化认知、理解的基础上，进一步对其进行深度提炼萃取，同时还需要在产品设计之初就解决好“体”与“用”的关系，即传统文化到底是品牌营销的策略手段，还是产品应该具有的内在品质。毫无疑问，国潮产品的流行很大程度上缘于人们对传统文化的寻根热情。从文化的现代化演进来看，国潮产品厚植于优秀传统文化土壤，是本土文化精神现代化重构中的重要内容，具有鲜明的民族性与活泼的时代性。如果把传统文化当作创造经济价值的手段，把国潮产品生产等同于一般的工业化制造，那就矮化了国潮的社会价值与精神意义。

国潮代表了我们的文化自信和文化自觉。什么是文化自觉、文化自信？就是在潜意识中，对自己的文化有一种虔诚的信仰，对自己的历史有一种自觉的传承。因此，国潮产品不能投机取巧，其发展的动力及意义应该落脚于传统文化的现代化更新，用现代商品的新颖形式实现文脉的自觉传承。

（摘编自唐尚书《国潮不是一种简单的文化包装》有删减）

18. 阅读材料三，与原文内容相符的一项是（2分）（      ）

- A. 国潮产品已经成为现代社会传承传播中华优秀传统文化最重要的载体。
- B. 国潮产品应该具有内在品质，而不仅仅是把传统文化作为品牌营销的策略手段。
- C. 只有把国潮产品生产等同于一般的工业化制造，才能实现国潮的社会价值与精神意义。
- D. 具有传统文化符号的产品就是真正意义上的国潮产品。

19. 下列对三则材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（2分）（      ）

- A. 国潮不是一种简单的包装，而是传统文化与现代审美的深度融合，是一种精神哲学和文化信仰。
- B. 国货正当“潮”，国潮消费越来越成为95后年轻一代消费者的重要选择。
- C. 国潮产品冰墩墩、雪容融、故宫文创、国风彩妆都体现了中国文化。
- D. 国潮产品越来越具有吸引力，缘于人们对时尚产品的追捧与消费的攀比。

20. 找出材料二中划线句运用的说明方法？并分析其作用。（4分）

---

21. 近年来，越来越多的年轻人着汉服走向街头，许多家庭的装修选择中式风格，中华传统文化类节目也越来越受到大众的喜爱。针对这些现象，请运用材料相关内容，探究分析其产生的原因。（至少写出两点理由）（2分）

---

### 三、感悟与表达（50分）

22. 根据题目要求，以“守望相助”为题目，完成一篇不少于600字的作文。（50分）

要求：①文体不限，诗歌除外；②不得抄袭、套作；③书写工整，卷面整洁；④不得泄露个人相关信息，如需出现本市人名、地名、校名，请用代替。

## 参考答案

### 一、积累与运用（26分）

1、D

【解析】A.朴 pō/pū,嗔 chēn/慎 shèn,塞 sè/涩 sè。 B.撮 cuō/戳 chuō,挈 qiè/楔 qie,屏 bǐng/píng。  
C.帖 tiě/tiē,拙 zhuō/咄 duō,纶 guān/冠 guān。 D.筵 yán/宴 yàn,宿 xiù/sù,怅 chàng/伥 chāng。

2、A

【解析】“恼”应为“脑”。

3、D

【解析】关联词搭配不当，应把“因为”换为“虽然”。

4、B

【解析】流淌：液体流动。流动：（液体或气体）移动。根据句意，第一空应填“流淌”。继承：泛指把前人的作风、文化、知识等接受过来。传承：传授和继承。根据句意，第二空应填“传承”。除旧布新：破除旧的，建立新的。推陈出新：去掉旧事物的糟粕，取其精华，并使它向新的方向发展（多指继承文化遗产）。根据句意，第三空应填“推陈出新”。据此可知选B。

5、A

【解析】由“生命是鹰”可知，第一个空应填“要张开翅膀，在碧海蓝天上自由翱翔”；由“生命是梅”可知，第二个空应填“不要惧怕寒冷”；由“恣意流淌”可知，第三个空应填“假如生命是水”。

6、D

【解析】刘姥姥在《红楼梦》中是一个丑角，但这只是表面，她说出的笑话在别人听来觉得好玩，但这笑话是她丰富人生经验的体现，是她大智若愚的表现。刘姥姥的形象可用三个字来概括，即智、义、朴。她心地善良，头脑灵活，大智若愚，风趣幽默，能够随机应变，善于应酬又不失质朴，知恩图报而不辞劳苦。作者并没有鄙视她。

7、

(1)智取生辰纲

【解析】选段是课内所学，即“智取生辰纲”。

(2)①范进②周进或周学道参加乡试

【解析】作答时要结合《儒林外史》中与周进和范进相关的情节进行分析。周进刚出场时已经六十多岁，依然是个老生，后来周进中了进士，升为御史，被指派为广东学道。在广州，周进发现了范进，为了照顾这个五十四岁的老生，他把范进的卷子反复看了三遍，终于发现那是“一字一珠”的天地间最好的文章，于是将范进取为秀才。因此选段中的“第一名”是范进，“我”是周进。次日临别，周进叮嘱范

进一定要继续参加科举考试。

8、

(1) C F

【解析】结合材料一和材料二的相关内容，通过活动中心开展的活动来判断哪些宣传标语符合，哪些宣传标语不符合。C.“赏博物风雅，听历史足音”这个宣传标语突出的是“博物”，活动中心没有相关活动，故C不符合。F.“古阁古风古貌，古书古韵古香”这个宣传标语突出的是建筑物的古典，活动中心没有相关建筑和学习内容，故F不符合。

(2)

示例1：在这儿读书的感觉真好。示例2：内容丰富多彩，活动有声有色，不虚此行。

【解析】“美好印象”是关键词，所以留言内容应是具有赞美性质的。

(3)

示例1：我叫林冲，人称“豹子头”。我担任过八十万禁军枪棒教头，曾经不到五回合击败贺统军。如果我来当教练，将向武术爱好者传授武艺，让他们养成通过习武来锻炼身体的好习惯。示例2：我叫杨志，三代将门之后。我擅长枪法、刀法，曾与武功高手林冲过过招，不分胜负。如果我来当教练，不仅能让武术爱好者通过习武强身健体，还能让他们了解武术、传承武术精神。

【解析】选择林冲或杨志其中一个作为表达对象，结合《水浒传》中的相关内容进行介绍要尽量全面，做到语言流畅。

## 二、阅读与理解(44分)

9、周进担任广东学道在主考院试时，遇范进考秀才，周进以第一名成绩将范进录取，因此周进对范进有知遇之恩，二人是师生关系。

【解析】本题考查对人物关系的梳理。周进在省城看了贡院大哭之后，几个商人帮助周进捐了个监生。不久，周进凭着监生的资格竟考中了举人。过了几年，他又中了进士，升为御史，被指派为广东学道。在广州，周进发现了范进。为了照顾这个54岁的老童生，他把范进的卷子反复看了三遍，才发现那是一字一珠的天地间最好的文章，于是将范进录取为秀才。因此，周进对范进有知遇之恩，二人是师生关系。

10、不赞同。理由：周进是想到自己苦读了几十年的书，参加科举连秀才都没有考中，看到与科举有关的贡院后，触景生情，因悲伤难抑而晕死过去。

【解析】本题考查对名著内容的理解。先根据自己对《儒林外史》的了解，做出正确的判断，不赞同，再说明理由。众人对周进的经历不了解，看到的只是表面现象，应该结合他的人生经历，结合他的梦想和现实，他苦读诗书，一无所成，看到考场，触景生情，心里无比悲伤，故撞死在地下。由此写出理由即可。

11、周进是“哭”，范进是“笑”，一哭一笑背后的根源都是封建科举制度对读书人的摧残与毒害。

【解析】本题考查名著的理解。首先要分析的是周进和范进的不同表现，两个片段中，人物的行为大不相同，周进是“哭”，范进是“笑”。然后，要分析相同的社会根源，就要明确《儒林外史》的主旨，“哭”和“笑”的根源在于封建科举制度，封建科举制度对读书人的心灵的摧残与毒害，让读书人如疯似癫。由此可知答案。

12、（1）中举之前①胡屠户带点东西来贺他中秀才，给范进立体统教导。②范进因想去参加乡试，没有盘费，去和胡屠户商议，被胡屠户一口啐在脸上痛骂一番。③在范进瞒着他参加完乡试回家后，胡屠户又骂了一顿范进。（答出两点即可）（2）中举之后①带着肉和钱来贺喜。②听闻范进疯癫，在众人建议下，斗胆一个巴掌将他打醒。③打醒范进后，又赶紧赔罪，还夸奖女婿才学高品貌好。（答出两点即可）

【解析】本题考查名著内容。回忆《范进中举》一文，找出“中举前”和“中举后”胡屠户的不同表现，各找两例，用简练的语言概括出来即可。

13、①长庚师傅因十六那天家中有事提前来给常茂公剃头；③长庚师傅临终嘱咐儿子要记得每月十六上门为常茂公剃头；④长庚师傅多年来让儿子为他剃头，以传承剃头手艺。信守承诺、手艺精湛、对手艺的珍惜与热爱。

【解析】第一问考查概括事件的能力。答题区域在第②段和第⑤段，按照“什么人+什么事”的模式概括即可。第二问考查人物形象。根据第③段“太公剃头很勤快，每月十六雷打不动，长庚师傅都是上门服务”可以看出长庚师傅信守承诺；根据第③段太公剃完头“我”“感叹”“真干净”和“太公摸了摸光头，满意地回房写毛笔字去了”可知长庚师傅手艺精湛；根据“这些年他总是要我给他剃头，说这手艺不能丢了，总还有人需要”可以看出长庚师傅对剃头手艺珍惜和热爱。

14、

A处：太公对长庚师傅的手艺的满意、赞许。

B处：太公对许久未等到长庚师傅的担心、牵挂和期盼。

【解析】本题考查内容理解。A处：“太公摸了摸光头。”这是长庚师傅为他剃完头后的动作，联系下文“满意地回房写毛笔字去了”可知，摸头的动作体现了太公对长庚师傅的手艺的满意、赞许。B处：“经常摸着头喃喃自语。”结合语境可知，太公摸头是在长庚师傅很久没来后，“摸着头喃喃自语”表现了太公对长庚师傅的担心、牵挂以及期盼长庚师傅到来的心情。

15、①表达作者对一生孤独坚守剃头手艺的长庚师傅的赞美、钦佩之情；②表达了作者对旧式剃头手艺日渐消失的惆怅之情。

【解析】本题考查情感理解。“最后的剃头匠”指长庚师傅，他手艺精湛，为人信守承诺。他总是让儿子学习剃头手艺，表现了他对手艺的热爱和坚守。他去世后，这种热爱和坚守便不复存在。“最后”一

词表达了作者对长庚师傅坚守剃头手艺的精神的赞美、钦佩之情。从长庚师傅去世后，他儿子的话“常茂公，我媳妇今年又生了一个，家里三个娃了，我准备去外面找些事做。您也知道，这些年来我父亲走这么远就来您这一家，别人家早不叫他剃头了”中可知，旧式剃头手艺在日渐消失，需要的人少了，从事这一行业的人也少了，表达了作者的惆怅之情。

16、A

【解析】皮袋是贯穿全文的线索，也是长庚师傅精神的象征，它的出现意味着长庚师傅的精神在闪现光芒。理解为“更好突显长庚师傅生活贫困”有误。

17、太公摸头的动作描写，表达了对最后一次享受旧式剃头的珍惜和遗憾，也和前文多次摸头形成照应。“林木葱茏”象征着长庚师傅的美好品质，“一如长庚师傅来时的模样”一句，赞美了长庚师傅的美好品质。景物描写营造了物是人非的惆怅之感，表达对长庚师傅无尽的怀念；留给读者回味思考的空间。

【解析】本题考查结尾段的作用。解答此题，要从结构和内容两方面分析。结构上：“太公摸了摸光头”与第③段“太公摸了摸光头”、第④段“经常摸着头喃喃自语”相照应。内容上：太公让长庚师傅的儿子放心去做事，不用再来剃头了，摸头的动作描写，表达了太公对最后一次享受旧式剃头的珍惜和遗憾。“路上林木葱茏，一如长庚师傅来时的模样”这是景物描写，“林木葱茏”象征着长庚师傅的美好品质，“一如长庚师傅来时的模样”，表达了对长庚师傅美好品质的赞美。景物如旧，但是长庚师傅已不在，景物描写，烘托了外公心中物是人非的惆怅之感，表达对长庚师傅无尽的怀念。以此句结束全文，留给读者无限回味想象的空间。

18、B

19、D

20、说明方法：列数字、作比较。作用：准确突出地说明了年轻人国货用户和购买的国货产品均有所增长。

21、①缘于人们对传统文化的寻根热情；②对自己的文化有一种虔诚的信仰，对自己的历史有一种自觉的传承；③缘于年轻人的现代审美观和活泼的时代感；④缘于一种文化自信和民族认同感。

### 三、感悟与表达（50分）

22、

#### 守望相助

“热干面”永远不会忘记，那段在病床上与病毒抗争的岁月里，众多挚友守候在隔离病房窗外，支持、鼓励着他渡过难关。

2020年春节前后，“热干面”的家乡武汉遇到了前所未有的困难——一场毫无征兆的新冠肺炎疫情迅速侵扰了这座城市，“热干面”没能幸免。他开始发热、干咳，有了肺炎症状，进入了隔离病房。

病房里医护人员忙得无暇喝一口水，厚重的防护服里的衣服早已被汗水浸湿，医院内外挤满搬运

物资、忙碌得大汗淋漓的身影。

此时，电视屏幕正播放抗击疫情的相关新闻……

“武汉将在半个月之内再建一座雷神山医院，新增床位 1300 张……”，突然，“热干面”看到了镜头里那张沧桑而坚毅的面庞——那是建议公众“没什么特殊情况，不要去武汉”，自己却义无反顾前往武汉的钟南山院士，今年他已 84 岁高龄。钟南山院士说：“全国帮忙，武汉是能够过关的。武汉本来就是一座很英雄的城市。”说着，钟老眼角泛起了泪花……

几天后，穿着防护服、戴着口罩和护目镜的“全副武装”的医生过来查房。他用温和却又沙哑的声音说：“经过连日来的治疗，你的病情已经好转了。你要对自己有信心！”“热干面”看不清医生的脸，却对这声音极为熟悉，这是照顾了自己和其他病友几天几夜、顾不上休息的李医生。据说他是从外地赶来驰援武汉的，家里还有一个两岁的孩子。

电视里的主持人继续动情地说：“战‘疫’前线，有无数可爱的医生、护士……更重要的是，我们有不畏万难、众志成城的人民群众——火速捐款，驰援湖北；居家隔离，做好防护；加班加点，生产物资……”

“我们身后还站着五洲四海。日本捐款捐物，俄罗斯军机载来防疫专家，伊朗捐献百万只口罩……”

多么振奋人心！“热干面”顿时觉得自己的呼吸顺畅了许多。这时，他的耳边响起“加油呀热干面，你一定会好起来的”的呼唤。他转过身，隔离病房窗外站满了来自全国各地的戴着口罩前来加油鼓劲的“美食”朋友——肉夹馍、小笼包、炸酱面……

中华美食因千万种食材而百味纷呈，中华民族因万众一心而百折不挠！

激动之至，“热干面”坚定地向窗外呐喊——谢谢你们！中国，加油！

**【点评】**作者选择的叙事角度比较特别，作为武汉标志的“热干面”，在作者笔下成了一名新冠肺炎的普通患者。全文从“热干面”的视角，将抗“疫”过程中一幕幕具有代表性的生动场景连缀起来。其中，作者通过电视自然地融入了各类相关时评的内容，又通过现实描写突出医生的伟大、病人的焦虑，电视广播与现实描写相穿插，大大丰富了文章的意蕴。

**【解析】**这是一道命题作文试题，没有任何提示语，难度较大。“守望相助”本指为了防御外来的侵害，邻近的村落协同看守瞭望，遇警互相帮助，可以引申为人们彼此关心，相互帮助。这个题目有着浓厚的人文色彩，可以引导学生正确认识个人和社会、国家的关系。如，面对当前新冠疫情这场没有硝烟的战争，我们应该同舟共济，守望相助。医护工作者坚守在一线，全力以赴救治每一位患者，许多企业集团和亿万人民毫不犹豫地捐款捐物，普通民众响应国家号召做好防护，我们共克时艰，一定能早日战胜疫情。可以围绕这个思路来立意，选取疫情期间的典型事例，表现“守望相助，风雨同舟”这个主题。此题还可以写成议论文，阐述团结一心、守望相助的重要性，做到观点鲜明、有理有据。在大自然面前，人类是渺小的，只有心中有爱，守望相助，才能战胜困难。